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Nr. 4449/1915. 

Concurs. 
Prin aceasta se publica concurs cu termin 

de 30 zile pentru conferirea alor două, cel mult 
trei stipendii din fundaţiunea Teodor Papp. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt, conform 
literelor fundaţionale: 

a) rudeniile fundatorului; 
b) tinerii români ortodocşi din oraşul Giula; 
c) în lipsa recurenţilor indicaţi sub a) şi b) 

urmează îndreptăţirea tinerilor ortodocşi români 
din întreagă dieceza Aradului, cari cercetează 
şcoalele elementare, scoale civile, reale, comer
ciale, industriale, de agricultură, militare, gimna
ziale, academii ori universităţi şi la institute 
teologice. 

Concurenţii au să-şi înainteze cererile la 
adresa Consistorului român ortodox din Arad, 
adjustate cu următoarele documente originale ori 
autentícate la vr'un notar public regesc: 

1. Extras de botez din matricula botezaţilor, 
provăzut cu clauzula parohului local, că respec
tivul şi de prezent aparţine bisericii române 
ortodoxe; 

2. Rudeniile, cari reflectează la stipendiu, 
au se prezinte şi informaţiune familiară, din care 
să fie evident gradul de înrudire cu fundatorul; 

3. Atestat de paupertate dela diregătoria po
litică competentă, cu date pozitive despre starea 
materială a părinţilor concurentului, precum şi 
despre starea concurentului însuşi. Acest atestat 
se cere şi dela recurenţii sub titlu de rudenie. 

4. Testimoniu de pe anul şcolar 1914/15, 
iar universitarii despre toate semestrele ascul
tate, respective documentul desprerezultatul în 
examene. 

5. Certificat medical, dela vre-un medic ofi
cial, despre starea sanitara a recurentului. 

6. Dacă recurentul ar fi întrerupt studiile, 
are să dovedească prin act autentic: unde, în ce 
calitate a petrecut timpul respectiv şi cu ce 
conduită? 

7. Concurentul va avea să arate în petiţiune 
şi aceea, că este asentat ori ba; dacă da, de 
când e asentat şi când are să-şi facă stagiul mi

litar? apoi că unde, la ce şcoală, are de gând 
a-şi continuă studiile; dacă e student în scoale 
medii, ce carieră are de gând să-şi aleagă după 
terminare? şi că de unde şi în ce sumă are deja 
vr'un stipendiu. De asemenea vor avea recurenţii 
să arate şi adresa, la care să li-se trimită la.vre
mea sa rezoluţiunea consistorială. 

Arad, din şedinţa consistorială dela 14/27 
august 1915. 

Consistorul rom. ort. 
diu Arad. 

Nr. 4448/1915. 

Concurs. 
i. 

Prin aceasta se publică concurs, cu termin 
de 30 zile pentru conferirea unui stipendiu anual 
de 800 cor. adecă opt sute coroane.din funda
ţiunea diecezană „Simeon losif Popoviciu Paffy" 
pentru un tinâr, care să se pregătească de pro
fesor pentru catedra de desemn şi geometria 
descriptivă dela institutul preparandial diecezan 
din Arad. 

Concurenţii la acest stipendiu au să prezinte: 
1. Estras de botez, că e născut şi botezat în 
biserica noastră ortodoxă română şi că şi de 
prezent îi aparţine acesteia; 2. Atestat de pau
pertate, redactat de respectiva antistie comunală 
în termin detailaţi, despre starea materială a re
curentului şi a părinţilor lui; iar însuşi atestatul 
să fie vidimat şi de conducătorul oficiului paro
hial; 3. Certificat medical, dela un medic oficios, 
despre starea sanitară a petentului; 4. Testimo
niu de maturitate gimnazială cu succes bun; 5. 
Certificat despre conduita sa, redactai de condu
cătorul oficiului parohial din comuna recurentu
lui; 6. Un act de legitimaţie despre starea recu
rentului, din punct de vedere militar, de e asen
tat ori ba, şi dacă da, când crede să-şi facă 
serviciul militar? 

Recurenţii, cari vor fi terminat cursul teo-
din Arad, în senzul literelor fundaţionale vor 
avea preferinţă. 



256 BISERICA si ŞCOALĂ Anni XXXIX 

II. 
Totodată se publică concurs de 15 zile şi 

pentru acordarea din aceeaşi fundaţiune alor două 
ajutoare pentru doi tinări săraci dela institutul 
preparandial diecezan din Arad, asigurându-se 
preferinţa pentru eventualii preparanzi din fami
lia Popa din Buteni sau a preotului din Buteni. 

Recurenţii au să prezinte documentele indi
cate mai sus sub punctele 1—3 şi testimoniu 
despre absolvarea alor patru clase medii, cari 
dau drept la înscrierea în preparandie, ori testi
moniu despre aceea, că a frecventat şi a fost 
clasificat cu cel puţin suficient din careva curs 
preparandial la institutul nostru pedagogic. 

Recurenţii doritori de stipendiu respective 
de ajutoare, indicate mai sus, au să se confor
meze întru toate dispoziţiunilor acestui concurs 
şi să prezinte aici documente originale sau cel 
puţin legalizate la notar public regesc; la din 
contra rugările dânşilor nu vor putea fi luate în 
socotinţă. 

Fiecare recurent să arate adresa, la care 
să i-se comunice la vremea sa rezoluţiunea con
sistorială. 

Arad, din şedinţa consistorială dela 14/27 
august 1915. 

Consistorul român ortodox 
din Arad 

Nr. 2794/1915. 

Concurs. 
Priri aceasta se publică concurs cu termin 

de 15 zile pentru conferirea alor 14 ajutoare de 
câte 200 cor. pe seama elevilor preparandiali 
dela institutul pedagogic diecezan din Arad. 

La ajutoarele acestea pot să competeze numai 
acei tinări români gr. orientali, cari s-au născut 
pe teritorul diecezei Aradului şi vor fi fost în
scrişi, înainte de espirarea acestui concurs, la 
preparandia numită şi o vor frecventa ca elevi 
ordinari. 

Rugările pentru ajutor vor trebui trimise în 
terminul concursual subsemnatului Consistor, 
adjustate cu următoarele documente: 

1. Estras de botez, în original; 
2. Testimoniu şcolar, în original, despre 

studiul prestat în anul şcolar 1914/15; 
3. Act de legitimare dela Direcţiunea insti

tutului nostru preparandial despre înscrierea pe 
anul şcolar 1915/16 şi despre cercetarea prele
gerilor ca elevi regulaţi. 

4. Certificat oficios dela antistia comunală 
concernentâ, vidimat de conducătorul oficiului 
nostru parohial despre starea materială a recu

rentului şi a părinţilor săi. Certifiicatul acesta să 
fie redactat în termini precizi şi detailaţi. 

5. Eventualul document sau cel puţin infor-
maţiune despre aceea, că recurentul a fost asen-
tat ori ba; dacă da, când a fost asentat şi că 
pe când îşi aşteaptă chemarea la arme. 

Elevii preparandiali, cari au avut ajutor în 
anul şcolar trecut, întrucât reflectează şi pentru 
acest an la acel ajutor, încă sunt îndatoraţi a 
înainta la Consistor, în acelaş termin de 15 zile, 
rugare adjustată cu toate documentele cerute mai 
sus dela recurenţii noi. 

Arad, la 17/30 august 1915. 

Consistorul român ort. 
din Arad. 

învăţăturile răsboiului. 
Sguduiri mari produc mari schimbări sufle

teşti. Lumea cearcă acum schimbările sufleteşti 
ce le-a produs răsboiul. 

Un ziarist chestionase preoţimea parohială 
de toate confesiunile din Arad, că ce schimbare 
a observat în viaţa religioasă a poporului. Res-
punsul unanim al preoţilor din Arad este, că s'a 
ameliorat, cercetează mai mulţi biserica, se îm
părtăşesc cu sfintele taine şi săvârşesc acte de 
caritate în măsură mai mare. Numai priorul mă-
nâstirei rom. catolice din M. Radna are o notă 
deosebită. După dânsul numai cei loviţi de ne
norocirile răsboiului recurg la ajutorul mângâitor 
al biserici, încolo oamenii au rămas răi ca şi 
mai nainte de răsboiu. Aşa zice preoţimea. 

De pe câmpul de răsboiu ne vine ştirea, că 
ostaşii să roagă necontenit lui Dumnezeu. >Toţi 
sunt în răsboiu pătrunşi de o deosebită reli-
giositate; atâtea cruci şi atâta evlavie, amastecată 
cu vitejie« — zice eroul căzut în luptă Dr. Să-
dean în epistola - sa adresată directorului semi-
narial. Intr'un raport de pe câmpul de răsboiu 
cetisem cum în preajma unui asalt soldaţii slo
vaci îşi scot cărticele de rugăciuni şi se roagă, 
iară ungurii aprind pe pipă. Aceasta ar fi să fie 
persiflarea religiositâţii slovacului şi nota că cel 
ce aprinde pipa în faţa morţii e mai luminat 
decât cel ce chiamă numele lui Dumnezeu. Zia
ristul acela sigur nu e creştin şi îi vine bine la 
socoteală de a zemflemizâ actele religioase cre
ştineşti. Altul spune cum după o isbândă stră
lucită a regimentului nostru — 33 — îi zice un 
soldat român, vezi domnule locotenent, că şi 
Dumnezeu ţine cu noi. Suflete naive, scrie în 
»Aradi K6zlony« luminatul (?) locotenent cir
cumcis, căci doar noi ştim, că atotputernica stra
tegie învinge iar nu Dumnezeu. Un prieten ne 



spunea cu câtă evlavie să roagă oamenii noştr i 
pe câmpul de răsboiu, dar sunt oameni cari 
apostrofează de laşitate rugăciunea în faţa duşma
nului. Aceştia sunt intelectualii liberi cugetători 
cum le place a se numi pe sine, în realitate in
conştienţi. Cercurile conducă toare însă judecă 
altfel, ele înţeleg că numai unde este credinţă în 
Dumnezeu este şi caracter , şi numa i caracterele 
îşi împlinesc datoria lor. Aceste cercuri în reli-
giositatea ostaşilor află garanţia vitejiei lor, dreptce 
nu numa i că ar fi aflat superflu contingentul de 
preoţi campestr i , ci în decursul răsboiului i-a 
înmulţit şi puse tot mai mare pond pe valoarea 
lor morală în răsboiu dovadă şi distincţiile ce 
li-se conferă pentru înălţarea sufletelor pe câmpul 
de răsboiu şi ducerea lor la isbândă. 

Cea mai scumpă carte pentru ostaşul din 
răsboiu este cartea de rugăciune. Atâtea scrisori 
câte ne vin, tot cărţi de rugăciuni cer şi tot de 
bunul Dumnezeu , unicul ajutor vorbesc . Căci 
mai ales în primejdiile acele mar i se intuiază 
nimicnicia omului , în faţa atotputintei d-zeeşti. 

Dar să vorb im şi de esperienţele noast re . 
Vom înregistra fapte. In t impul din u r m ă văzând 
comandamentu l militar dorul soldaţilor de a se 
mărtur is i şi cuminecă apoi efectul înălţător de 
suflete a acestor acte religioase înainte de ple
care în răsboiu tr imite soldaţii la măr tur is i re şi 
cuminecare . In Arad am mărtur is i t cu colegii 
preoţi mii de soldaţi. Suflete mai smeri te decât 
a acestor soldaţi n 'ara văzut . Când sună comanda 
de plecare pe piaţa Tokoly, oameni i îşi făceau 
cruce cum e obiceiul lor când pleacă la d rum. 

Un învăţător , soldat şi el, ne spunea , că 
oamenii din batalionul său s 'au schimbat cu totul 
după mărturisire. ' Mai nainte erau neliniştiţi, tur
mentaţ i de soar tea ce-i aşteaptă, după măr tur i 
sire au devenit liniştiţi, împăcaţ i cu soar tea lor. 
Acum sun tem împăcaţ i ziceau, că mergem cu 
sufletul curat , binecuvântaţ i de biserică. 

Dar la mărtur is i re se vedea pe ei neobiş-
nuinţa de a se mărtur is i , un fel de s tare pasivă 
sufletească dar inespresibila mângăere sufletească 
că se pot mărtur is i activ cu întreagă descoperi rea 
greumintelor sufleteşti. Şi t r emurând de emoţie, 
strângeau la sine cărţile de rugăciuni când li-se 
dedeau. Aceste suflete smeri te sunt eroii r ăsbo
iului despre cari se formează acum legende. 

După aceea au înapoiat răniţi. La seminarul 
nos t ru diecezan, cel mai mare spital din Arad, 
vin toate neamurile. I-am studiat care cum vine 
sufleteşte. Oameni cari au săvârşit minuni le vi
tejiei pe câmpul de răsboiu. Când au văzut chi
pul Domnulu i Isus Hristos la in t rarea mare , apoi 
în sale chipul Domnului şi al Preacura te i , ca fer

mecaţi începură a se închină . Scoaseră din bu
zunare cărţile de rugăciuni , şi rugăciunile de di
mineaţă , amiazi şi seara le făceau în genunchi 
pe coridor înaintea chipului Domnulu i Hris tos . 
Mai evlavioşi erau slovacii catolici, pe care se 
vedea, că de acasă ştiu a se rugă. Apoi buco
vinenii noştr i . Venise odată o grupă de bucovi
neni, când m ' a u văzut ca preot s 'au t ras din pat 
la mine , nesocot ind cercetările medicale şi m ă 
rugau să-i »pricestuesc«. De când le-am dat căr
ţile de rugăciuni aproape nici nu le mai lăsau 
din mâni . Să ştiau şi ei rugă şi mărtur is i . P e ei 
îi aflam între cei dintâi îngenunchiând, cu cartea 
de rugăciuni în mână, d imineaţa şi la amiazi şi 
seara înaintea icoanei Domnului . Ai noşt r i ce-
tiau toată ziua cărţile de rugăciuni, dar prefereau 
»Visul Maichi Precestii« şi peste tot cărţi mis
tice, înaintea chipului Domnulu i însă nu se şt iau 
rugă, decât se cereau la sfânta biserică, că acolo 
să roagă preotul pen t ru el şi mai ales să audă 
cântările bisericeşti , cântăreţ i i de s t rană, păreau 
a avea un singur dor, să cânte în s t rană . 

Astă vară am fost la băi în Pos ty^n . In 
preajma bisericii romano-catol ice u n parc în care 
erau mai mul te rugi cu candele apr inse . înce
pând dela răsăritul soarelui până spre noap te , 
ţărani slovaci şi soldaţi îngenunchiau cu cărţile 
de rugăciuni în mână în biserică, în pragul bi-
sericei şi pe la rugi. Semn că oameni i au edu
caţia internă religioasă. Erau şi mulţ i răniţi ro 
mâni , le-am dat o mul ţ ime de cărţi de rugăciuni 
şi de cuprins religios. Le p r imeau cu emoţ ie , 
dar nu se ştiau rugă, toţi oftau după biserică sâ 
asculte o slujbă dumnezeească . 

Din manifestaţiile aceste sufleteşti, cari sun t 
p roba cum înţelege cineva religiositate, se vede, 
că la noi s'a făcut mai mult educaţie externă 
bisericească, adecâ ri tuală. Pen t ru el e numa i o 
mângăere serviciul public, la care participă pasiv, 
iar nu o convingere viie activă şi de viaţă dâ-
dătoare , iar corporaţ iunile bisericeşti foruri de 
luptă egoistă. 

Nici nu se putea al tcum, căci noi doar nici 
cărţi de rugăciuni nu aveam pen t ru popor , ca 
el independent să se ştie ruga lui Dumnezeu . 
Răsboiul a descoperi t aceasta scădere a noas t ră 
şi s'*a început scrierea cărţilor de rugăciuni , ce 
t rebue de acum înainte sistematic făcut, ca po
porul să aibă în casa sa cartea de rugăciune 
manuducă toa re în toate t rebuinţele sale sufleteşti. 
Inimile sunt acum deschise, v remea este a le 
cuceri . Atunci vor amuţ i şi aceia pent ru cari 
biserica şi actele ei sfinte sunt u n oraclu şi mi-
raclu, şi renaşterea sufletească va crea o epocă 
nouă în biserică, epoca de aur a religiosităţii. 
Profetismul şi apostolia în t impur i grele au în-



florit. Şi renaşterea lor în timpuri grele va răsări, 
dacă vom renol viaţa internă religioasă, în care 
rezide religiunea. Aşa va eşl biserica învingătoare 
din sguduirile mari ale vremilor sângeroase de 
astăzi. 

Orfanii neamului şi Vetrele şcolare. 
De Iosif Stanca. 

»Săraci cei patru prunci 
ai mei!...« 

Astfel resunau nespus de îndurera te şi de triste 
ţ ipetele de durere ale unei soţii inviforate în amurgul 
unei seri liniştite de vară la plecarea soţului în luptă . 
In durerea exasperată , în timbrul vocei argintii, In 
mişcările nervoase , In t răsătur i le expresive pline de su
ferinţă ale feţei, pă rea că este acumula tă toată dure
rea, tot noianul • de patimi, tot viforul ce e în s tare să 
bân tue un suflet omenesc din aceas ta vale a plângerilor. 
Şi în aceas ta s tare sufletească nu mai ştia ce să facă: 
să-şi mângăe soţul care îţi făcea impresia unei bucăţi 
de marmoră , ce s tă tea resemnat şi părea că pluteşte 
între cer şi pământ , sau pe cei patru copilaşi, aproape 
de aceeaşi vrâstă, cu înfăţişare de îngeri în câmâşuţa 
lor simplă şi curată , cu ochii negri ca murele , mari 
şi în t rebător i , nedumeri ţ i de ceea ce se întâmplă împre
juru l lor, sau în urmă să-şi sfâşie părul capului , cul
mea l a ' c a r e poate ajunge desperarea omenească . Po
topul de oameni , de toate clasele şi de toate nuanţe le , 
din sfaturile banale , din îndemnuri le convenţ ionale , 
s'a a les cu o peat ră grea pe inimă, care a fârimat 
pent ru aceasta nenoroci tă o lacr imă t recătoare . . . 

Când s'a pus t renul în mişcare, soţul a r ămas cu 
ochii fixi în văzduh, nemişcat ca un stan de peatră, la 
unde s'a pus Din aceas ta poziţie nu l'a mai abătut 
nici oftările de durere ale mulţimei dimprejur, nici 
strigătele despera te ale copilaşilor mai mărişori şi nici 
tânguirile fără seamăn ale soţiei cari r e sunau prelung 
şi lugubru în liniştea serei de vară, ca o cântare tristă 
de îngropăciune. . . 

* 
De ceeace s'a în tâmplat mai depar te cronica face. 

A descrie greutăţi le prin câte t rece un soldat într 'un 
răsboiu modern este aproape cu neput in ţă Oamenilor 
culţi, încălziţi la lumina adevăratei civilizaţiuni ne cade 
greu a ni-1 t rece chiar şi numai prin retor ta închi-
puirei. Eroul nostru smuls din mediul acela moral şi 
sănătos , nu mai încape îndoială ş'a făcut datorinţa. 
Dorul nepotolit pentru iubita sa soţie şi pentru odras
lele sale îngereşti l'a făcut să nu cunoască osteneli şi 
i-a procurat de multe ori puteri supraomeneşt i . Din 
sufletul neprihănit , adeseori au i s b u c n i t — p r e c u m is-
bucneş te apa din s tâncă — virtuţile strămoşeşti , cu 
cari a pus pe toţi în uimire. Dar precum îi eră sortit, 
el a căzut în primele rândur i ale vitejilor oşteni, în 
şirul cel lung al luptătorilor fără nume, isbit de un 
glonte ucigaş, sau de vr 'o ţ andură veninoasă de şrap 
nel . Şi el s'a dus astfel pentru totdeuna, împlinindu-si 
cea mai scumpă dator inţa , a ceea de a-şi apă ră cu în
dărătnicia leului turbat patria, cuibul sfintelor noastre 
aşezăminte , depozitarul virtuţilor strămoşeşti . Dar cu 
el, durere , s'a pecetluit pentru totdeuna soar tea unei 
familii, de unde a fugit pentru to tdeuna râsul, bucur ia 
şi fericirea, cari formează seninăta tea şi farmecul acestei 

vieţi. Şi a r ămas numai durerea, într is tarea şi desnă-
dejdea cu seria de suferinţe, cari formează marea ne
potolită a vieţii. 

Dela punctu l acesta se începe apoi t ragedia tristă 
şi înfiorătoare a acestei familii. 

Soţia credincioasă, care a moştenit cele mai cu
ra te virtuţi casnice, nu va mai vrea să ştie de deşer
tăciunile lumii acesteia . Bujorii de pe faţă vor dispare 
în curând şi necazur i le vor brăzda urme adânci , cari 
nu se vor mai vindecă nici odată. Se va mistui zi de 
zi, ceas de ceas . ca o lumină candidă şi curată ce se 
adine ca pr inos pentru lucruri sfinte. In lupta cea grea 
a vieţii, cu oamenii cei răi, cari nu cunosc nici milă, 
nici îndurare , ea va cădea înfrântă Moşioara s t rânsă 
cu multă sudoare încetul cu încetul se va mistui şi 
înstrăina. Şi moştenitorii într 'o bună dimineaţă , când 
ultimul lor razim, mama bună şi credincioasă va închide 
pentru to tdeuna ochii, se vor trezi scoşi din căminul 
păr intesc în razele dogori toare ale soarelui de vară 
sau în gerul aspru şi cumplit al iernii , cu traistă de 
cerşitor în spate sau cu toiagul pribegiei in mână . 
Copiii, la rândul lor prin o astfel de copilărie tristă 
vor primi o educaţ ie greşită care va face ravagii de 
zastruoase în viaţa lor morală şi sufletească. Lipsiţi de 
sprijinul necesar ce-1 poate procură numai autor i ta tea 
tatălui în ei se va desvoltâ un carac ter îndoelnic şi 
şovăitor. Pr in loviturile cont inue şi s istematice pr imite 
din dreapta şi din stânga, ei se vor simţi pururea înfrânţi 
şi umiliţi. In u rma acestei conştiinţi , ei vor fi dispuşi 
să săvârşească mai ales acte de slugărnicie, atât de de
testabile pentru oamenii ce se respectă . 

* 
De aici se începe apoi chemarea grea şi obosi

toare a conducător i lor noştri dela sate, chemare de 
adevăraţ i samarineni şi educatori ai nenmului , cari pe 
de o par te să aline suferinţele celor înviforaţi a l inând 
foamea, arşiţa dogoritoare, vântul ce mistue p recum 
şi alte int impări i ce le înt impinâm la tot pasul, iar de 
altă par te provăzându-i cu hrana necesară sufletească 
din care isvoreşte fericirea adevăra tă precum şi cele 
mai înalte şi nobile virtuţi creşt ineşti . 

Ce nobilă acţ iune de mântu i re a sufletelor cari 
zac aproape de marginea prăpastiei s 'ar putea începe 
astăzi prin satele noastre bântui te *de toate mizeriile 
şi nevoile din l u m e ! 

Noul an şcolar de care ne apropiem cu paşi r e 
pezi nu este ertat să ne găsească nepregătiţi . Propa
garea în massele cele mari a poporului a culturei şi 
a civilizaţiunei nu este ertat să se în t rerupă nici pe 
un moment . Glasul luminat, blând şi convingător al 
dascălului de pe catedră alături de a preotului de pe 
amvon t rebue să răsune şi atunci când zingănitul de 
a rme se aude în depăr tare . Cultura adevăra tă , credinţa 
ta re şi neclăti tă în D-zeu, formează mer indea cea mai 
potrivită pentru fiecare ostaş care pleacă în luptă, şi, 
dela gradul cultural şi moral al unei oşti a târnă chiar 
şi biruinţa armelor . 

In faţa acestor adevărur i nerăs turnabi le t rebue să 
ne punem serios pe lucru si să creiăm nouă mijloace 
pentru stările excepţ ionale , ca să putem aduce în înde
plinire misiunea nobilă şi frumoasă de a propagă ci 
vilizaţia şi morala în sufletele t inerelor generaţ iuni 
şcolare fala şi mândr ia noastră de mâne . 

Ne gândim mai depar te la iarna de care ne des
parte numai vr 'o câteva luni. Prin satele şi că tunele 
noastre resfirate adeseori pe o estenziune de zeci 
de chilometri , cu o comunicaţ ie care e împreunată 
adeseori cu primejduirea vieţii şcolarilor, formarea 



vetrelor şcolare, va fi adevăra tă binefacere, un act Li alt 
de cari tate omenească. Pe lângă puţ ină jertfă materiala 
dela care nu este ertat să se subtragă în aceste v r e 
muri nespus de grele nici un singur om care are inimă. 
Iar pe lângă puţină osteneală ce ş'ar lua-o asupra lor 
doamnele şi domnişoarele de pe sate, recunoscute de 
altcum ca foarte bune econoame, pe lângă suferinţele 
de tot soiul s'ar putea îndulci cu o bucată de pâne 
sau cu o lingură de mâncare caldă viaţa nefericită a 
multor copii nevinovaţi ce se mistuesc de foame. 

Astfel ş 'ar împlini cn scumpâta te fiecare factor 
cultural al satelor noastre chemarea . învăţă torul de pe 
catedră, preotul de pe amvon şi la catehizaţie ar vesti 
lumina şi cuvintele evangelice, pe când soţiile şi fetele 
acestora s 'ar întrece între olaltă întru împlinirea da to-
rinţelor de ca r i t a te : ca pe de o par te să şteargă lacr i 
mile celor înviforaţi şi în acelaş timp să tindă celor 
lipsiţi o bucată de pâne . 

In chipul aces ta am dovedi, că pe lângă înţelep
ciunea şi prudenţa ce t rebue să ne caracter izeze ,mai 
ales în aceste vremuri mai avem-ş i inimă, ca re nu 
poate r ămânea nepăsă toare la glasul de durere ce tre
bue să ne înfiore a cetelor de copii nevinovaţi ce ne 
bat zilnic la poartă şi tind manile inteţit implorând ajutor. 

Scade birul beţiei. 
In' 11 luni veniturile fiscului 

din producţiunea şi consumaţia 
alcoolului au scăzut cu peste 6 
milioane de lei. , 

Iată o constatare de cifre care ne umple de bu
curie sufletul, — bucurie de care ar trebui să se resimtă 
tot Românul cu tragere de inimă pentru viitorul neamu
lui şi ţârii sale. Scade birul a lcoolului! Ce dovadă mai 
elocventă, că nu în zadar e provăduit cuvântul cel 
bun, cuvânt de mântu i re pentru rassa noastră, ale cărei 
mari şi înăl ţă toare destinate numai braţul vânjos al 
ţăranului oştean şi mintea pr icepută a cârmacilor sunt 
chemate şâ le înfăptuiască! 

Cu peste 6 (citiţi şase) milioane au scăzut inca-
sările fiscului din taxele de producţ iune şi consuma-
ţ iune a alcoolului, pentru perioada 1 Aprilie 1914 — 28 
Februar ie 1915, — deficit care , xact, se cifrează la 
6.370.992 lei. Totalul acesta se descom une astfel : 
2.722 49 l lei difierinţea in minus la taxa de producţie 
(11 508 234 faţă de 14.236.726 lei în per ioada cores
punzătoare a exerciţiului 1 Aprilie 1913 — 1 Martie 
1914) şi 3.642 501 lei diferinţa în minus la taxa pentru 
vânzarea spiri toaselor (5.463.521 lei faţă de 9.106 022 
în aceeaş perioadă). Sunt date de o preciziune indis
cutabilă, pentru că le-am cules din însăş expunerea 
ministerului de finanţe asupra încasărilor realizate de 
Stat în 11 luni ale exerciţiului trecut. 

Dacă birul beţiei a scăzut, avem de înregistrat, 
în schimb, un spor îmbucurător la unele din ramuri le 
în t r 'adevăr creatoare ale economiei na ţ i ona l e : un plus 
de 1.227.955 lei la foncierâ ; un plus de 8 2 8 . 0 , 3 la 
p a t e n t ă ; un plus de 216.3111a impozitul personal. S'a 
băut mai puţin, — s'a făcut o cul tură mai intensivă a 
a pământui , s'au construit şi repara t mai multe case, 
sporindu-le rentabil i tatea, s'a putut încasă, fără tobă, 
mai mult din capitaţ ie. Tot în legătură cu scăderea 
birului beţiei t rebuie să punem şi uşoara scădere pe 
care o înregistrează capitolul fiscal al cărţilor de j o c : 
4.026 le i ! e şi aceasta un început, neînsemnat în apa
renţă (854.743 lei faţă de 858.769), dar care permite 

totuş speranfa că pornirea cea bună nu se va poticni 
şi va da ros de mai mari . 

* * 
Scade birul beţiei ! E o bucur ie ce nu ne-o pu

tem stăpâni şi care am dori să fie desăvârşită : să dis
pară cu totul din fondurile de a l imentare ale bugetu-
lai ţârii pata aceasta de ruşine şi ru ină . Şi ce lesne 
ar putea face Statul gestul mântuitor , gestul de stâr-
pire radicală, definitivă a germenului de distrugere a 
sevei vitale a na ţ iun i i : ar fi să r enun ţe la un venit 
anual de 23 milioae la un buget general de aproape 
600 milioane (15 mil ioane taxa băuturi lor spirit ase, 
1 milion taxa asupra ţuicei şi 7.500.000 taxa pentru 
vânzarea spiritoaselor). 

Cu preţul acesta minim de 24 milioane s'ar sup
rimă otrava care nimiceşte fizicul, tâmpeşte mintea, 
sporeşte procentul criminalităţii , pe acel al degene
rescentei şi morali tăţi i . 0 bună parte din acest sacri
ficiu de 23 milioane s'ar putea acopori cu diferinţa 
bugetului de de în t re ţ inere a închisorilor şi al asisten
ţei pub l i ce : ar scădea număru l puşcăriaşi lăr şi al cer
şetorilor. 

Ce rol poate juca minima cifâ de 23' mil ioane 
faţă de 600 milioane, când fiscul ar găsi o compen
saţie înzecită în ramuri le de productivi tate utilă a în
tregi noasta- vieţi economice, iar moralmente ţara ar 
câştigă în v ia ţ ă t rupească şi sufletească! 

De ce nu ar fi cu putinţă în România ceeace s'a 
putut în Rusia, unde printr 'un singur ukaz împără tesc 
s'a închis dintr 'odată robinetul beţiei. Noi înţelegem mul
ţumirea orgolioasă cu care d-1 Bark, ministrul de finanţe al 
imperiului tu turor Rusiilor, a constatat deunăzi , la des
chiderea Dumei, că desfiinţarea monopolului băuturi lor 
spiri toase n'a afectat de loc capaci ta tea de producţ i
une a ruajului care a l imentează bugetul. Rusia, cu 
toate enormelor cheltueli datori te răsboiului — cari, 
Ia finele anului 1915, se vor urcă la 7.242 milioane 
de rnbel — a izbutit nu numai să menţ ină în bună 
s tare resursele necesare , dar a putut de asemenea să 
umple golul pricinuit de interzicerea vânzării spir i toa
selor care aducea un miliard de rubel ^peste 2 mili-
de si jumăta te de lei). Economia naţ ională nu numai 
că n 'a pierdut, dar încă a câştigat aproape pe atâta, 
căci totalul avuţiei acuză un spor de 1.800 milioane 
de rubel — spor pe care ministrul de finanţe l a atr i 
buit iu întregime temperanţe i poporului . Iar concluzi-
unea expozeului d-lui Bark asupra situaţiunii financiare 
a Rusiei a fost că „această interdicţ iune binefăcătoare 
a vânzării alcoolicelor t reduie neapăra t rnenţiuntâ şi 
după răsboiu". 

Nu se poate ca pe calea aceas ta a protecţiunii 
ressei noastre să r ămânem înapoi Rusiei, unde darul 
beţie e ră mai inveterat şi mai genera l iza t ; nu se poate 
să nu u rmăm pilda Franţ ie — de la care am împru
mutat a tâ tea lucruri bune şi care de asemenea purcede 
cu hotăr i rea la s târnirea flagelului care a amenini ţa t -o 
în forţele ei vii. Ca şi marea republică apusană avem 
şi noi datoria, pe cât de e lementară pe atât de mare , de 
a ocroti pe soldat si pe lucrător, reazimul Statului în 
opera de propăşire, de apărarea naţ ională şi de înfăp
tuire a mărea ţe lor aspiraţiuni ale neamului . 

Aşteptăm gestul binecuvântat al patriotului lumi
nat din capul vistieriei ţ â r i i ; aş teptăm dela d-1 Costi-
nescu măsura de radicală s târpirea flagelului care rui
nează şi necinsteşte un popor. Suntem încredinţaţi că 
glas.d nostru nu va răsună în deşert, că va găsi un 
ecou adânc în inima omului care , de acolo de pe t rea-



pta de sus a piramidei sociale, vede l impede şi unde e 
pieirea şi unde e mântui rea . 

Să dea Dumnezeu ca noi, cari astăzi salutăm cu 
bucur ie şi nădejde scăderea birului beţiei, să putem cât 
de curând s t r igă: Trăiască România cu desăvârşire 
l iberată de acest b i r ! 

Prof. Dr. M. Minovici. 

Marea cruciadă. 
D-l Joseph Reinach, fost deputat şi unul dintre 

campionii antialcoolismului în Franţa , a ţ inut la „Soci
eta tea franceză pentru ajutorarea răniţ i lor mil i tar i" o 
toarte instructiva conferinţe, pe care a intitulat o : 
„Alcoolismul şi Răsboiul" . 

Conferenţiarul, după ce schiţează istoricul campa
niei antialcoolice, aminteş te că Pasteur, Berthelot şi 
Wurtz , cei mai mari savanţi şi şi cugetători ai Franţe i 
şi lumei contemporane , au fost promotorii Marei 
Cruciade şi că formula lor c o n s t a n t ă — c a r e până la 
victoria desăvârşi tă va fi strigătul de răsboi al tuturor 
acelora cari s 'au înrolat în legiunea contra alcoolismu
l u i — a fost: „Alcoolismul — iată inamicul" . 

Şi d-l Reinach a cont inuat astfel: 
Acest inamic vă tămător şi teribil al rassei noastre, 

al sănătăţi i sale fizice şi al sănătăţi i sale mora le : acest 
furnizor sinistru al ocnelor şi puşcării lor, al spitalului 
ş i , a l balamucului , cum să-I dosor îm? Grea, foarte grea 
luptă, pentru că aici ca şi aiurea, interesele prt iculare 
se coalizează contra interesului general şi pentu că se 
întâmplă foarte des că apărător i i interesului general 
sunt mai puţin curagioşi, mai puţin îndrăzneţi , mai 
puţin tenaci decât apărător i i intereselor par t iculare . 
Dar oricât de cumplita ar fi bătăl ia noi o vom câştiga. 

Noi, Ia început, n ' am avut cu noi decât advărul . 
Astăzi avem de par tea noastră pe lângă adevăr şi glasul 
opiniei publice. Noi suntem aceia cari ne găsim în 
ofensivă, noi suntem aceia cari câştigam teren. De 
câteva luni am cucerit avantaje pe cari nu le-am trata 
cu dispreţ dacă am putea să ne desbărăm de ceeace 
Napoleon numea „deprinderea noastră naţ ională de a 
ne micşora noi înş ine" . 

Ia să enumăr aceste avantaje . Mai întâi din pri
mele zile ale răsboiului am avut de înregistrat decre
tele şi ordonanţele préfectorale interzicând vânzarea 
absintului şi ordinile prin cari comandanţ i i a rmate lor 
noastre opriră de ase vinde soldaţilor în zonele a r m a 
telor băuturi spir toase. Veni în urmă legea pentru 
l imitarea numărului debitelor de băuturi votată de 
Cameră, — după douăzeci de ani ee rezistenţă, prima 
mea propunere datează din 1895 — şi a cărei ratificare 
de căt re Senat e sigură. 

* 
* * 

Nu odată am avut prilejul să discut asupra aces
tei înfricoşătoare chestiuni a alcoolismului cu americanii 
şi scandinavii , două dintre popoare le cari cu mai multă 
hotăr i re au combătut flagelul. Conversaţ ia nu durase 
vreme îndelungată, că problema alcoolismului se găsea 
precizată în limitele alcoolismului uvrier şi că mi-a 
fost de îndată indicat cercul munci toresc ca unul din 
antidoturi le cele mai eficacie ale debitului de alcool 
ginhouse în America şi samlag în Norvegia şi Suedia, 
cu infamul adăpost a desfrâului. Mai nu e târguşor în 
Norvegia sau Suedia, mai nu e oraş american care să 
nu-şi aibă cercul său munci toresc, salonul poporului, din 
care alcoolul a fost gonit. 

Să adaugă că interlocutori i mei şi-au exprimat 
mirarea că n 'am urmat de mult pilda lor. 

Supun aceste observaţ iuni şi aceste exemple 
meditaţ iunilor d-voastră. Vă cer să examinaţ i neces i 
ta tea de a întinde la lucrători i luaţi în total i tatea lor 
organizaţia pe 3are „Societatea pentru ajutorarea ră 
niţilor de răsdoiu" o schiţează astăzi în folosul con 
valescenţilor militari. Afirm că aceasta este una din so-
luţiunile problemei alcoolismului, căci n 'o să vă în
chipuiţi că o problemă atât de complexă nu comportă 
decât o singură soluţiune. Răul are în to tdeauna foarte 
numeroase cauze, de aceea comportă în to tdeauna 
numeroase leacuri . 

Astfel, rozboiul acesta care e plin de dureri şi de 
speranţe , totodată de grozăvii şi de frumuseţe, va fi, 
el e de pe acum, odată mare în istoria luptei contra 
alcolismului, vrăjmaşul dinăuntru, care nu e mai puţin 
detestabil ca inmicui de afară. 

Oamnii nu numai ai tu turor part idelor, dar din 
toate clasele sociale, s 'au apropia t în fraternitatea din 
t ranşee, de pe câmpuri le de bătălie, în fraternitatea 
doliarilor, a neînfrântei voinţe de a învinge şi ce asi
gură unei F ran ţe , care îşi va fi redobândi t frontierele 
sale, o pace care nu se va sinchisi de nici un fel de 
agresiune. 

Marile datorii de solidari tate naţ ională ce am 
împlinit laolaltă s'au născut sau au devenit mai urgente 
din alte mari datorii de solidaritate socială. 

Nu mă îndoesc că ideea îşi va croi calea în mintea 
şi inima d-voastră. De azi înscriu în car tea be aur a 
ligilor noastre antialcooliae Crucea-Rosie Franceză . 

Joseph Reinach. 

C R O N I C A . 
f Vasile Micula. Cu inima sfâşiată de durere 

anun ţăm tuturor prietinilor şi cunoscuţi lor, că iubitul 
şi neuitatul nostru coleg Vasile Micula, profesor de 
matemat ică şi fizică la şcoalele medii gr.-or. r omâne 
din Braşov, locotenent ces. şi reg. de artelerie în rezervă 
şi comandantul bateriei 2 din regimentul de arti lerie 
de câmp nr. 2 1 , decorat pentru vitejie cu medalia 
„Signum Laudis" , fiind rănit grav în ziua de 18 Au
gust n. a. c. de un obuz inimic pe frontul de sud-vest 
al oştirilor noast re , după câteva zile de grele suferinţe 
în etate de 34 ani, a sucombat într 'un spital al Crucei 
roşii în apropier ia liniei de foc. Nu-i ştim până acum 
precis nici ziua morţii, nici locul unde şi-a dat su
fletul său blând. Răsboiul crunt ni-a cerut jertfe cum
plite. După Dr. Alex. Bogdan şi Dionisie Nistor, iată 
ne-a smuls şi pe acest scump şi tu turor atât de drag 
coleg, pe care cu noi împreună îl deplânge o soţie 
nemângăia tă şi trei copilaşi nevârstnict . Fă, Doamne, 
ca împlinită să fie prin jertfa aceasta cura tă ecatomba 
jertfeieor şi dureri lor noas t re ! Iar pe colegul nostu cel 
a tâ t de bun, atât de drept şi cu frica Ta în cucernicul 
său suflet, odihneşte-1 între ai să i : în ceata celor drepţi 
şi buni ! Braşov, în 20 August v. 1915. Corpul profeso
ral dela şcoalele medii gr.-or. române. 

Necrolog. Cu adâncă durere aducem la cunoştinţa 
tuturor rudeniilor, prietinilor şi cunoscuţi lor , că mult 
iubitul nostru fiu, soţ, tată, frate, cumnat şi unchiu 
Vasilie Micula profesor de matemat ică şi fizică la 
şcoalele medii gr.-or. române din Braşov, locotenent 
ces. şi reg. de art i lerie în rezervă şi comandantul 
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Bateriei 2 din regimentul de art i lerie de câmp nr. 2 1 , 
decorat pentru vitejie eu medal ia „Signum Laudis", 
fiind răni t grav în ziua de 18 August n. a. c. de un 
obuz inamic pe frontul de sud-vest al oştirilor noastre , 
după câteva zile de grele suferinţe în etate 34 ani a 
sucombat în 22 August n. în t r 'un spitat al crucei roşii 
în apropierea liniei de foc şi fost înmormânta t in 
ziua de 23 August la orele 5 după amiazi. Fie-i ţ ă râ 
na uşoară şi memoria d inecuvânta tă ! Braşov, în 3 
Septemvrie, n. 1915. Nicolae Micula şi soţia Sofia ca 
părinţi . Elisabeta Micula n. Craşovan soţie. Vasilioă, 
Ovid, Mircea fii. Ana şi Măria surori . For tunat Mureşian, 
preot, Irimie şi losif cumnaţi . 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului învăţă toresc vacant 

dela şcoala confesională gr.-or. rom. din Fiscut (Te
rn esfiiskut) tractul Lipovei în nex cu ordinul Ven. Con-
sistor de sub Nr. 3793/1915 se publ ică concurs cu 
termin de 30 zile dela pr ima publ icare în „Biserica 
şi Şcoala" . 

Emolumentele sun t : 
1. In bani gata 1060 cor. 
2 Cortel liber în edificiul şcoalei, cu grădină de 

200 stânj ini 2 . 
3 . Spese de conferinţă în senzul concluzului Ven. 

Sinod eparhia l 91/1914, 
4. Pent ru scripturist ică 10 cor. 
5. Dela înmormântăr i unde va fi poftit 80 fileri. 
6. întregirea salarului se va cere dela stat, carea 

este asigurată prin rezoluţ iunea Ex. Sale Dlui ministru 
cu Nr. 94983/1913. 

De încălzirea şi curăţ i rea in ternă a locuinţei în-
vâţătoreşt i se va îngriji învăţătorul , iar de curăţ i rea 
externă şi de a salei de învăţământ comuna biser icească" . 

Alesul învăţător este îndatorat , să conducă s t rana, 
să conducă şi supravegheze şcolarii la sf. biser ică în 
dumineci şi sărbători şi alte funcţiuni liturgice fără 
altă remunera ţ iune . 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze recursele 
lor adresate comitetului parohial din Fiscut (Temes-
fuskut) pe calea Prea Onor. Oficiu protopopesc a Li
povei (Lippa) adjustându-le cu u rmătoare le documente 
or iginale : 

a) Estras de botez din matr icula bis. şi de naş tere 
din matricula civilă, b) diplomă de învăţător , c) atestat 
de apar t inenţă (illetosegi bizonyitvâny) dela antist ia 
comunei natale , d) declaraţ ie privitor Ia serviciul mi
litar, încât este asentat şi a făcut anul de voluntar, 
ori nu, — având a se prezentă sub durata concursului 
în vre-o duminecă ori sărbă toare în sf. biserică din 
loc, spre a-şi ară tă desteri tatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial gr.-or. rom. 
din Fiscut ţ inut la 1/14 septemvrie 1914. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu Fabriciu Manuilă ppresb. insp. şcol. 
— • — 1—3 

Pent ru îndeplinirea vacantei parohii de clasa I. 
din lanosda (Janosd) cottul Bihor, protopopiatul Tincei 
cu termin de 30 zile dela pr ima publ icare , pe lângă 
u rmătoarea do ta ţ iune : 1. Casă parohia lă cu grădină. 
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2. O sesiune întreagă de pământ şi competinţa de imaş. 
3 . Bir preoţesc dela fiecare Nr. de casă 30 litre ce
rea le (par te grâu, par te cucuruz) . 4. întregirea dela 
stat ce eventual se va asemnâ. Parohul este obligat a 
supor ta însuşi toate dările publice, cari revin după 
pământu l parohial şi a provedeâ catehizarea elevilor 
dela şcoala din lanosda fără alta r emunera ţ iune . Re
flectanţii au să se prezenteze în cu tare duminecă ori 
să rbă toa re în sfta biserică din loc, iar recurse le lor 
adresa te comitetului parohial şi adjustate conform r e 
gulamentului au să le înainteze subscrisului ppresbiter . 

Nicolae Rocsin protopresbi ter . 

— • — 2 — 3 

Pent ru îndeplinirea postului de învăţă tor de la 
şcoala confesională ort. rom. din Roşia (Borosrósa) 
ppbi teratul Buteni să publică concurs cu 3 0 zile dela 
pr ima publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoa la" 
pe lângă următoare le e m o l u m e n t e : 

1. In bani gata 366 coroane . 
2. 6 HI grâu, 6 HI cucuruz, ori 138 cor. 
3 . 4 stângeni de lemne duse acasă la învăţător , 

ori 96 coroane . 
4. Pent ru conferinţă 20 coroane şi scripturist ică 

6 co roane . 
5. Stolele îndat inate. 
6. întregirea salarului dela stat e votat, însă pa

rohia nu-1 garantează. 

7. Locuinţă în na tură eu gradină. De cură ţ i rea 
lncuinţei învăţătoreşt i se va îngrigi alesul. 

Alesul învăţător e dator să conducă s t rana la 
toa te ocaziunile şi funcţiunile din parohie, să instrueze 
elevii în cântări le bisericeşti şi ai conduce în dumi
neci şi sărbători la sfta biserică fără altă remunera ţ ie . 

Doritorii de a ocupă acest post, sunt avizaţi ca 
cereri le lor de concurs asor ta te în ordine şi adresa te 
comitetului parohial din Roşia, să le înainteze P. O. 
Oficiu ppesc din Buteni (Korosbokény) in terminul 
concursual , având dânşii a se prezenta într 'o duminecă 
ori sărbă toare în sfta biserică din Roşia spre a-şi a ră tă 
desteri tatea în cant şi t ipic. 

Comitetul parohial, 

In conţelegere c u : F. Rocsin ppbiter. 

—n— ' 3—3 

Librăria diecezană din Arad 
are depozit bogat în cărţi şi rec-
vizite bisericeşti (pot i re , disc, s t e 

luţă, cruci , candele , ripizi, cădelni ţe , 

p r ă z n i c a r e ) prapori şi ornate. Exe
cută şi reperaturi. Cereţi catalog. 



BISERICA ŞI ŞCOALA 

! Librăria Diecezană! 
j Arad, Strada Deâk Ferencz N-rul 35 j 

i 

Mare depozit in ornate reciiizite bisericeşti 51 anume: 
Ornate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 

după ritul bisericei ort. române dela . . 5 0 — 1 0 0 0 cor. 
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 

dela 3 6 — 2 0 0 cor. 
Potire de sticlă 
Gruci pentru aitare, pentru funcţiuni, din tot 

soiul de metal şi lemn dela 4 — 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint dela 2 0 — 100 cor. 
Gandele de argint dela — 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela — 5 0 cor. 
Litier argint china 130 cor. 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 3 4 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela 8 — 100 cor-
Prăznicare pe lemn ori tinichea 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mal 

simplu dela 2 4 — 4 0 cor., în legătură catifea 1 0 0 — 130 cor. 
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania. 

Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele
lalte necesare bisericilor noastre. 

• la dorinţă servim ia moment cu inlormaţioni si desluşiri mai detailate. • 
Serviciu prompt. = Preţuri moderate. = Nr. telefonului 2 6 6 . 

RsdacUr rapituftii: Roman R. Ciorogariu. Tipării ţi editară TiyignSti Bitctzui ii i *rid. 




